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Сён ня свой юбі лей свят куе док тар гіс та рыч-
ных на вук, пра фе сар Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ 
Алег Ге ор гі е віч СЛУ КА.
Маё зна ём ства з Але гам Ге ор гі е ві чам па ча ло ся ў пер шы 
дзень за ня ткаў на жур фа ку. Па тра ды цыі, 1 ве рас ня ў 
Ін сты ту це жур на ліс ты кі для пер ша курс ні каў ла дзяць 
ці ка выя су стрэ чы, так зва ныя май стар-кла сы з ка ры-
фе я мі жур на ліс ты кі...

Так і та ды, яшчэ зу-
сім «зя лё ныя» і шчас-
лі выя ад та го, што 
па сту пі лі на адзін з 
прэ стыж ней шых фа-
куль тэ таў га лоў най 
ВНУ кра і ны, мы ся-
дзе лі ў ак та вай за ле 
пры го жа га бу дын ка, 
па глыб ля лі ся ў пра-
фе сію і зна ё мі лі ся з 
вы клад чы ка мі. Зда ец-
ца, даў но бы ло, але я і 

сён ня па мя таю вы ступ лен не Але га Слу кі. Не змест, вя до ма. У 
ма ёй па мя ці — яго эмо цыі, жэс ты ку ля цыя, так тыч ныя зва ро ты 
«ка ле гі» — да нас яшчэ ні хто ў жыц ці так не звяр таў ся! Пра фе-
сар не ка рыс таў ся ні я кі мі кан спек та мі і да па мож ні ка мі — дзя-
ку ю чы свай му вя лі ка му во пы ту ён доб ра ве даў, як за ці ка віць 
уча раш ніх школь ні каў. Ужо та ды мы зра зу ме лі, што не да рэм на 
вы бра лі гэ тую пра фе сію.

Сам Алег Ге ор гі е віч скон чыў фа куль тэт жур на ліс ты кі БДУ 
ў 1968 го дзе і ад ра зу ж па сту піў у ас пі ран ту ру. Ад ну за 
ад ной ён мя няў вы со кія па са ды: за гад чык пад рых тоў ча га 
ад дзя лен ня БДУ, на мес нік сак ра та ра парт ка ма па ідэа ла гіч-
най ра бо це, дэ кан фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ, па моч нік 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, на мес нік мі ніст ра аду ка цыі, 
рэк тар Між на род на га гу ма ні тар на-эка на міч на га ін сты ту та, 
пра фе сар ка фед ры гіс то рыі жур на ліс ты кі і ме недж мен ту СМІ 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Коль кі ах вот ных бы ло за пі сац ца на спец курс да пра фе-
са ра! Я ту ды не тра пі ла: спіс быў ужо пе ра поў не ны. Сту-
дэн таў пад куп ля ла ня зму ша ная фор ма вы кла дан ня Але га 
Ге ор гі е ві ча. Усе ве да лі і тое, што гэ ты вы клад чык рас ка жа 
неш та но вае і ка рыс нае, а га лоў нае, вель мі па трэб нае нам, 
ма ла дым жур на ліс там. Пра ся бе пра фе сар ка заў ма ла, а, 
між ін шым, лёс яго не пес ціў.

На ра дзіў ся Алег Слу ка ў звы чай най ся лян скай сям'і ў вёс цы 
Лаб ко ві ца, што ў Асі по віц кім ра ё не. З'я віў ся на свет у вель мі 
ня прос ты час — толь кі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная вай на. 
Баць ка пай шоў на фронт. Тры сы ны, ды яшчэ гас па дар ка, усё 
ляг ло на пле чы ма ці. Усе цяж кас ці аку па цыі не прай шлі мі ма 
іх, але сям'ю ўда ло ся за ха ваць. Баць ка з вай ны вяр нуў ся, ды 
праз год яго не ста ла — на га да ла пра ся бе вай на.

У сва ёй вёс цы Алег Слу ка скон чыў дзе ся ці год ку. Тут жа, у 
кал га се, ад ра зу пас ля шко лы і пра ца ваў. З бу ду чай пра фе сі яй 
вы зна чыў ся ў апош ніх кла сах. На ват скон чыў кур сы юн ка раў 
пры «Знамени юности». Але перш чым па сту піць ва ўні вер-
сі тэт, трэ ба бы ло два га ды па пра ца ваць. На бі раў ся во пы ту ў 
Кан да лак шы. По тым бы ла служ ба ў ар міі. І толь кі пас ля — доў-
га ча ка ны жур фак.

«Неш та з бос кай вы шы ні пад ка за ла: «Ты ж ідзі вось па 
гэ тым шля ху, каб у жыц ці ўба чыць неш та ўзнёс лае, неш та 
пры го жае, што ства ра юць лю дзі, — ка заў у ад ным з ін тэр в'ю 
Алег Ге ор гі е віч. — Жур на ліст не толь кі лу нае над зям лёй. Яго 
паэ зія — іс ці ад жыц ця, ба чыць, што ча ла век ро біць, і та ды 
ўзно сіць гэ та, упля таць у сло ва, як у ма літ ву».

Амаль усё жыц цё Алег Слу ка пры свя ціў жур на ліс ты цы. Яго 
во пыт пра цы ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі не ба га ты, але 
больш за яго пра гіс то рыю жур на ліс ты кі, на пэў на, не ве дае 
ні хто. Ні ад на кур са вая ра бо та не абы хо дзі ла ся без зва ро ту 
да пад руч ні каў, над які мі скру пу лёз на ў свой час пра ца ваў 
пра фе сар. У тым лі ку па вы дан нях пад яго аў тар ствам пад час 
пра цы над дып ло мам і ма гіс тар скай ды сер та цы яй я да сле да-
ва ла гіс то рыю най ста рэй шай га зе ты «Звяз да».

Алег Ге ор гі е віч быў у ка мі сіі, ка лі я па сту па ла ў ма гіст ра ту ру. 
Пры зна ю ся, з та кім знаў цам гіс то рыі бе ла рус кай жур на ліс ты кі 
пра ва ліць іс пыт бы ло вель мі лёг ка. Але пра фе сар — на ват не 
ве даю та кіх вы пад каў — ні ко лі не «за валь ваў» сту дэн таў, не 
пры ні жаў, а на ад ва рот, увесь час пад трым лі ваў і зна хо дзіў у 
та кіх важ ных для нас вы ступ лен нях неш та ад мет нае. І сён ня 
з га ла вы не вы хо дзіць, як пад час ма ёй аба ро ны дып лом най 
ра бо ты Алег Ге ор гі е віч — вя лі кі пра фе сар! — устаў і вы ка заў 
удзяч насць за зва рот да аб ра най тэ мы.

Сам Алег Слу ка аба ра ніў дзве ды сер та цыі — кан ды дац кую 
і док тар скую. На яго ра хун ку — 16 кніг, ма на гра фій і ву чэб ных 
да па мож ні каў, вя лі кая коль касць на ву ко вых пуб лі ка цый. Да рэ-
чы, ме на ві та з лёг кай ру кі пра фе са ра ўба чыў свет пад руч нік 
«Бе ла рус кая жур на ліс ты ка» — пер шае най больш поў нае да-
сле да ван не па гіс то рыі жур на ліс ты кі.

За сваю са ма ад да ную пра цу на ні ве жур на ліс ты кі і ў ін шых 
га лі нах жыц ця дзей нас ці Алег Ге ор гі е віч ста на віў ся лаў рэ а там 
прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла ру сі ў га лі не на ву кі і тэх ні кі, 
прэ мій «За ла тое пя ро», імя ака дэ мі ка Пі чэ ты. Алег Слу ка па 
пра ве но сіць зван ні за слу жа на га жур на ліс та Бе ла рус ка га са-
ю за жур на ліс таў, вы дат ні ка дру ку і аду ка цыі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Ка лек тыў Вы да вец ка га до ма «Звяз да» він шуе Але га 

Ге ор гі е ві ча з юбі ле ем і зы чыць, каб на ву ко вая і твор чая 
скар бон ка пра фе са ра па паў ня ла ся но вы мі зван ня мі і 
ўзна га ро да мі! Моц на га зда роўя, плё ну ў пра фе сій най 
дзей нас ці, мі ру і гар мо ніі ў сям'і!

Віншуем!Віншуем!  ��

«УПЛЯ ТАЦЬ У СЛО ВА, 
ЯК У МА ЛІТ ВУ»

ША ГАЛ ПА ВІ ЦЕБ СКУ
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У Ві цеб ску ад свят ка ва лі 
129-ю га да ві ну з дня на-
ра джэн ня Мар ка Ша га ла. 
Пас ля 19-га до ва га пе ра-
пын ку ад быў ся між на-
род ны пле нэр, пры све-
ча ны Май стру. У ім бра лі 
ўдзел мас та кі з Ра сіі, Бе-
ла ру сі, Лат віі, Гер ма ніі.

Ша га лаў скія пле нэ ры да 
гэ та га пра во дзі лі ся ў 1994
і 1997 га дах. Як пад крэс лі лі ў 
му зеі Ша га ла ў Ві цеб ску, та-
ды яны бы лі больш маш таб-
ны мі. Дзя ку ю чы пад трым цы 
Мі ніс тэр ства куль ту ры, збі ра-
лі ка ля 40 мас та коў. І та ды 
куль тур ная па дзея вы клі ка ла 
доб ры рэ за нанс на між на род-
ным уз роў ні.

Ня гле дзя чы на та кі доў гі 
пе ра пы нак, ар га ні за та рам сё-
лет ня га пле нэ ру не прый шло ся 
доў га шу каць кан ды да таў для 
па езд кі ў Ві цебск. На пра ця гу 
1,5 тыд ня 10 мас та коў, якія 
пра цу юць у роз ных жан рах, 
пра ца ва лі над сва і мі тво ра мі. У 
воль ны час на вед ва лі мяс ці ны, 
звя за ныя з Ша га лам, му зеі, у 
тым лі ку і ў По лац ку.

Тэ мы для сва іх кар цін яны 
вы бі ра лі са мі. Адзі ная ўмо ва 
ар га ні за та раў — мас та кі бы лі 
аба вя за ны па да рыць па два 
тво ры. У вы ні ку ў му зей ны 
фонд пе рад алі 20 па лот наў. 
Іх тво ры так са ма мож на бу-
дзе ўба чыць у ды рэк цыі Між-
на род на га фес ты ва лю мас-
тац тваў «Сла вян скі ба зар у 
Ві цеб ску».

Пад час прэ зен та цыі вы-
ні каў пле нэ ру ар га ні за та ры 
пад крэс лі лі, што бу дуць ра-

біць усё маг чы мае, каб не 
бы ло больш та кой пра цяг лай 
паў зы. Ёсць на дзея, што на-
ступ ны раз мас та кі з роз ных 
кра ін змо гуць ужо праз год 
па пра ца ваць у го ра дзе над 
За ход няй Дзві ной.

Па доб рай тра ды цыі ў 
дзень на ра джэн ня Мар ка Ша-
га ла ў дво ры ку до ма, дзе ён 
жыў (на ву лі цы Па кроў скай, 
не да лё ка ад аў та вак за ла) 
ад бы ло ся свя та «У гас цях у 
Мар ка і Бэ лы». Гэ та адзін з 

ві цеб скіх куль тур ных «брэн-
даў». Пуб лі ка ўба чы ла вы-
ступ лен ні са ма дзей ных ка-
лек ты ваў, ар тыс таў. Мно гія з 
іх час тыя і жа да ныя гос ці на 
роз ных фэс тах. Гу ча лі яў рэй-
скія пес ні, іг ра ла скрып ка, усе 
ах вот ныя маг лі да лу чыц ца да 
тан цо раў. Не абы шло ся без 
яў рэй ска га гу ма ру. Пры ем-
ным сюр пры зам ста лі ру жы 
сор ту «Марк Ша гал».

У на ступ ным го дзе шы ро-
ка ад свят ку юць 130-га до вы 
юбі лей мас та ка. Ужо рас пра-
цоў ва юц ца пла ны. Ча ка ец-
ца пры езд з-за мя жы ўну чак 
Ша га ла. На га даю, што ня-
даў на ў Ві цеб ску з'я ві ла ся 
ву лі ца, якая но сіць імя сла-
ву та га сы на ві цеб скай зям лі. 
І так хо чац ца ве рыць, што 
ка лісь ці на ма лой ра дзі ме 
Ша га ла на заў сё ды за ста-
нец ца ха ця бы ад на з ары гі-
наль ных жы ва піс ных ра бот. 
Гра фі ку мож на ўба чыць у 
мяс цо вым му зеі, а вось жы-
ва пі су ня ма.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 
pukshanskі@zvіazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Па він ша ваць удзель ні каў і гас цей 

свя та пры еха лі на мес ні кі прэм' ер-мі -
ніст ра Бе ла ру сі На тал ля Ка ча на ва (яна ж 
стар шы ня арг ка мі тэ та свя та) і Мі ха іл
Ру сы, на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Ігар Бу зоў скі, стар шы ня Ма гі-
лёў ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Да ма-
неў скі, мі ністр куль ту ры Ба рыс Свят лоў і 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч, мі ністр 
ганд лю Ула дзі мір Кал то віч, па моч нік 
Прэ зі дэн та, га лоў ны ін спек тар па Ма-
гі лёў скай воб лас ці Ге надзь Лаў ран коў, 
пер шы на мес нік мі ніст ра сель скай гас-
па дар кі Ле а нід Ма ры ніч.

— Сён ня гэ та свя та мож на па раў наць 
з паў на вод най ра кой Днепр, якая аб' яд-
ноў вае ўсё больш лю дзей ва кол ся бе, 
— ад зна чыў у сва ёй пра мо ве кі раў нік 
воб лас ці Ула дзі мір Да ма неў скі.

— Чар го вы раз алек санд рый ская 
зям ля пры мае яр кае, зна ка вае свя та 
Ку пал ле, якое ста ла на цы я наль ным зда-
быт кам. Тут су стра ка юц ца лю дзі роз ных 
па ка лен няў, кра ін, на цы я наль нас цяў. У 
кож на га ёсць маг чы масць па дзя ліц ца 
сва ёй твор час цю, во пы там, да кра нуц-
ца да вы то каў куль ту ры, якая аб' яд ноў-
вае на шы сла вян скія на ро ды. Дзя ку ю чы 
дзяр жаў най па лі ты цы, якая пра во дзіц-
ца пад кі раў ніц твам Аляк санд ра Лу ка-
шэн кі, гэ та свя та ста ла на цы я наль ным 
куль тур ным сім ва лам, які на кі ра ва ны на 
раз віц цё і за ха ван не на шых тра ды цый і 
куль туры. Вель мі важ на, каб яны пе ра-
да ва лі ся ма ла до му па ка лен ню. Толь кі 
пры гэ тай умо ве мы змо жам упэў не на 
гля дзець у бу ду чае, — гэ ты мі сло ва мі 
На тал ля Ка ча на ва на пра вах гас па ды ні 
аб' яві ла ад крыц цё свя та.

За паў га дзі ны да гэ та га на мес нік 
прэ м'ер-мі ніст ра, з якой мы су тык ну лі-
ся на па ро зе Алек санд рый скай шко лы, 
пры зна ла ся: еха ла і пе ра жы ва ла, што 
дождж усё са псуе. Пры еха ла, а тут со-
ней ка. І столь кі пры го жых шчас лі вых 
тва раў. На ват на двор'е нам спры яе.

Свя та па чы на ец ца... 
са шко лы

Алек санд рый ская шко ла — мяс цо вая 
сла ву тасць, якую на вед валь ні кі ту тэй-
шых мяс цін імк нуц ца па ба чыць у пер шую 
чар гу. По бач з су час ным двух па вяр хо-
вым бу дын кам зна хо дзіц ца ад на па вяр-
хо вы драў ля ны. Тут ка лісь ці ся дзеў за 
пар тай кі раў нік на шай кра і ны. У бу дын ку 
шко лы ёсць не каль кі му зей ных па ко яў, 
адзін з якіх цал кам пры све ча ны Аляк-
санд ру Лу ка шэн ку. Ана толь Каз лоў скі, 
ды рэк тар шко лы, ка жа, што пад час Ку-
пал ля толь кі за ад ну га дзі ну з экс па на-
та мі зна ё мі ла ся ка ля 40 ча ла век. У му зеі 
6 экс па зі цый, якія ад люст роў ва юць усю
гіс то рыю гэ та га краю. Са мы каштоўны 
экс па нат — пя чат ка Аляк санд ра Хат ке-
ві ча, за сна валь ні ка вёс кі.

На час Ку пал ля Алек санд рый ская шко-
ла ста но віц ца не толь кі мес цам па лом ніц-
тва ту рыс таў, але і доб рай ба зай для пад-
рых тоў кі ар тыс таў да кан цэр та. Ад яе да 

мес ца па дзей уся го не каль кі сот мет раў. 
Сё ле та ў шко ле рых та ва лі гры мёр ку для 
Та і сіі Па ва лій. У мі ну лыя га ды тут пры во-
дзі ла ся бе ў па ра дак Ве ра Брэж не ва.

Ад браз гот кі да ма хо тач кі
Ад той коль кас ці са ма быт на га і аў-

тэн тыч на га, што бы ло прад стаў ле на на 
фэс це, во чы раз бя га лі ся.

— Мы пры вез лі на свя та цац кі, ке ра-
мі ку, кар ці ны, вы шыў ку, — рэ кла ма ва ла 
ся бе і сва іх ка лег на род ная май стры ха 
з Хмяль ніц кай воб лас ці Укра і ны Га лі на 
Шу мі ла.

Га лі на з му жам зай ма юц ца ад ра-
джэн нем ста ра даў ніх ява рыў скіх ца цак 
у вы гля дзе пту ша чак, ко ні каў, зай чы каў, 
ку ра ня так, ро бяць свіс туль кі і ляс кот кі, 
якія сва і мі гу ка мі ад га ня юць злых ду хаў. 
У Бе ла ру сі Га лі на ўпер шы ню, ха ця са 
сва і мі вы ра ба мі ўжо аб' еха ла ўсю Укра і-
ну і Поль шчу. Вель мі ха це ла б па бы ваць 
на Сла вян скім ба за ры ў Ві цеб ску. Сё ле-
та ёй не па шчас ці ла. Ах вот ных тра піць 
на фес ты валь у Ві цеб ску за шмат, трэ-
ба бы ло па да ваць за яў ку за не каль кі 
ме ся цаў. Але Га лі на спа дзя ец ца, што 
ёй па шчас ціць у на ступ ным го дзе. Ёй 
ёсць што па ка заць. У яе ка лек цыі шмат 
ца цак, якія за раз не пра да юц ца. «Яны 
со неч ныя, пры го жыя, без хі міі і ла каў», 
— за пэў ні вае май стры ха.

Май стар па ган чар ным мас тац тве 
Пётр Кас ма коў з го ра да Ле бя дзянь Лі-
пец кай воб лас ці Ра сіі так са ма ўпер шы-
ню на Ку пал лі ў Алек санд рыі.

— У ту тэй ша га свя та ёсць неш та агуль-
нае з на шы мі, але тут кры ху не звы чай-
ная аб ста ноў ка — больш па мяр коў ная, 
— пры знаў ся ён. — І пра гра ма фес ты ва лю 
ці ка вая. На огул, я вель мі кра ну ты цёп лым 
пры ёмам і гас цін нас цю бе ла ру саў.

Май стар зай ма ец ца вы ра бам прад-
ме таў бы ту па ста ра даў ніх тэх на ло гі ях. 
Свае збан кі і гла ды шы ён па раў ноў вае 
з людзь мі. Гар шчо чак па–яго на му мае 
муж чын скі па ча так, там га ту ец ца ка ша, 
мя са. А ка лі ма хо тач ку ўзяць (або па на-

ша му гла дыш), у яе жа но чыя фор мы — 
вуз кая та лія, шы ро кія сцёг ны. Май стар 
бя рэ ў ру кі свіс туль ку ў вы гля дзе па рсю-
ка. «У но сік дзьмеш, пу зі ка чэ шаш, ён 
пе сень ку спя вае», — усмі ха ец ца ён. А 
пра не вя ліч кія ла дан кі ка жа, што яны 
пры но сяць шчас це.

Бард-ры бал ка 
як част ка Ку пал ля

Ку пал ле — муль ты куль тур ная па-
дзея, і на ім бы лі прад стаў ле ны шмат-
лі кія фес ты ва лі, які мі ба га ты Ма гі лёў скі 
рэ гі ён. Ад ным з ар га ні за та раў пля цоў кі 
«Ма ла дзёж ная» стаў Сяр гей Ку ля гін, 
які прад стаў ляў між на род нае му зыч-
на-спар тыў нае свя та Вя лі кая бард-ры-
бал ка. Яно, да рэ чы, ад бу дзец ца зу сім 
хут ка, у апош нія вы хад ныя лі пе ня. Пры-
хіль ні кі пе сень пад гі та ру і па ся дзе лак 
ка ля вог ні шча раз бі лі мі ні-ту рыс тыч ны 
ла гер, ар га ні за ва лі ма біль ную лаз ню. 
Яшчэ ад на, пе ра со вач ная, — экс пе ры-
мен таль ны ва ры янт якой зроб ле ны ў 
Шкло ве на ша сі ЗІ Ла, пра ца ва ла по бач. 
За 20 но вых руб лёў мож на бы ло ад ду-
шы па па рыц ца і па мыц ца.

На огул, Алек санд рый скае свя та 
бы ло ба га та на роз ныя кон кур сы, прэ-
зен та цыі, май стар-кла сы. Бы ла маг-
чы масць па гля дзець на ўзо ры леп шых 
да сяг нен няў у га лі не жы вё ла га доў лі і 
рас лі на вод ства. Шмат ура жан няў вы-
клі ка лі па ка заль ныя вы ступ лен ні кон на-
спар тыў най шко лы і дэ ман стра цый ныя 
па лё ты са ма лё таў ДТСА АФ.

Га лоў най па дзе яй пер ша га дня двух-
дзён на га свя та стаў вя лі кі га ла-кан цэрт 
«Ку паль ская каз ка», на якім пры сут ні-
чаў кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. Пас ля фе е рыч на га шоу не ба над 
Алек санд ры яй рас кве ціў шы коў ны фе-
ер верк і да лё ка ўга ру ўзня ло ся по лы мя 
са ма га вя лі ка га ку паль ска га вог ні шча. А 
хва лі Дняп ра яшчэ доў га по тым нес лі гу кі 
ку паль ска га свя та ра зам са свя точ ны мі 
вян ка мі на шмат кі ла мет раў па ця чэн ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

МОЦ НЫЯ КА РА НЯ МІ

На свяце ўпершыню прымаў гасцей «Друкарскі двор» з кніжнай прадукцыяй 
і дэманстрацыяй працэсу кнігадрукавання.
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